

厦门大学附属中山医院神经外科主任陈镔： 二十年淬炼 铸就“全国第一”



陈镔

厦门大学附属中山医院
神经外科主任
通讯员供图



第5个中国医师节特别策划(8)

晨报记者 于婧媛 通讯员 张舒姗

近日,首届中国神经介入医师手术大赛总决赛结果出炉,厦门大学附属中山医院神经外科主任陈镔从全国1300多名医师中脱颖而出,勇夺全国第一。陈镔在神经介入的探索之路上已经走了整整20年,他淬炼技艺、传道授业,造福了众多患者。

勇挑重担 有志青年踏上“拆弹”路

脑动脉瘤被称为危险的“不定时炸弹”,陈镔则可以算是“拆弹”专家。在每一次脑血管介入的“战场”上,他引导着纤细的导丝,在血管中准确抵达破裂处,封堵出血位置,夹闭动脉瘤,一次次丝毫不差地精准“拆弹”。

上世纪90年代,动脉瘤弹簧圈栓塞介入技术的发明和运用在医学界引发轰动。1999年,陈镔作为当时中山医院神经外科青年骨干,被派到天津医科大学进修,当时他第一次见识到这项技术。作为“不开刀的手术”,神经介入技术具有损伤小、疗效快、并发症少的突出优点,特别在高发生率、高死亡率的脑血管病治疗方面有突出优势。

作为厦门最早建立神经病学专科的医院,中山医院也看到了神经介入的广阔前景。当时的科主任问:“谁想好好学做介入技术?”年轻的医生们面面相觑,无人应答。学习神经介入技术很苦,不仅一切要从零开始,做手术还要“吃”射线,会伤身体。31岁的陈镔做了一番思想斗争,毅然决定迎难而上。“我还年轻,技多不压身嘛。”他说。

从请外院专家来帮忙,到独立开展手术,学习能力超强且毅力过人的陈镔进步神速。2000年,陈镔就在省内率先开展了针对出血性脑血管病的神经血管介入治疗;2004年再次前往北京宣武医院进修,学习国内顶尖的脑

血管病诊疗技术。

蜚声全国 科室屡获“国家级”认证

技术的成熟和病人的康复令陈镔信心倍增。他坚持不断扩展神经介入技术的应用领域,多次成功挑战高难度手术,并悉心培养专科人才。在陈镔的带领下,团队手术治愈率达到国内领先水平,目前每年诊疗例数近1000例。

2018年,陈镔领导的神经外科介入团队与医院神经内科介入团队共同获批厦门市“神经血管介入医学优势亚专科”。2020年,中山医院被授予国家“高级卒中中心”,2021年获评厦门脑血管病临床医学研究中心,以及国家卫健委授予的全国首批、全省唯一的神经介入建设中心。中山医院神经外科也是目前福建省唯一同时具有脑血管病外科治疗、血管内治疗、伽马刀放射治疗的专科。

陈镔曾多次受邀参与制订全国脑血管病及神经介入专家共识与手术指南。2021年,他荣获华东六省一市脑血管大会精英奖,全省出血性脑血管疾病领域获此

殊荣的仅此一名。在近日举行的首届中国神经介入医师手术大赛上,陈镔夺得全国第一,其团队的康俊龙和丰伟两位青年医师也获得了理想成绩。

无私无悔 全力打造区域治疗中心

作为医院的“急诊手术大户”,不论是深更半夜、年节假日,中山医院的神经外科介入团队常常都要“冲锋陷阵”,救死扶伤。为了工作方便,陈镔与同为医生的妻子在医院旧宿舍楼一住就是30年,去年春节假期甚至一天也没歇过,硬是将新春佳节过成了“劳动节”。由于射线长期侵蚀,陈镔的双手和眼皮已出现一块块黑斑,但他无怨无悔。深受同行推崇和患者爱戴的他,今年还获评福建省“最美医生”。

“脑血管介入手术特别复杂,风险程度高,医生们的压力非常大。我们只有不断积累和学习,才能不负病人和家属的期待和信任。”陈镔说,他希望继续带领科室打造脑血管瘤领域的区域治疗中心,让更多周边患者获得高效、优质的治疗。

冬季当心带状疱疹“乘虚而入”

晨报讯(记者 曾昊然)秋冬季是带状疱疹易发的季节。93岁的王奶奶平常身体很硬朗,最近她老是感觉腰疼,腰上出现了一条带状的红疹。去社区医院一看,她被确诊患上了带状疱疹。残留的顽固、剧烈的神经痛持续了很久,让王奶奶痛不欲生。

王奶奶辗转多家医院,不但

没有看好,疼痛还加重了,正常生活节奏被完全打乱,经常整晚睡不着觉。

王奶奶听说厦大附属第一医院疼痛科治疗带状疱疹神经痛疗效好,于是慕名找到了疼痛科主任蔡振宇求诊。

蔡振宇为王奶奶进行了详细的查体,并推荐其进行脊髓电刺

激手术。这是目前国际上针对带状疱疹后顽固神经痛较为有效的治疗方式。

术后,通过调节刺激参数,王奶奶的病情得到了完全控制,自发痛和触诱发痛消失,不再影响睡眠和饮食,生活质量明显提升。10天后拔出电极,她康复出院。

蔡振宇介绍,带状疱疹有个可怕的名字——“不死的癌症”。很多市民朋友对带状疱疹有误解,认为是小病,就只是病毒感染或者皮肤病,疼痛会自然好。

“事实上,得了带状疱疹后,如不及时进行控制和治疗,会形成顽固性后遗神经痛。不少患者不堪折磨而患上精神障碍和抑

郁。”蔡振宇说。

蔡振宇表示,脊髓电刺激术越早用效果越好,能够有效预防后遗神经痛。该手术采用微创术式,术后恢复快、不留伤疤和后遗症。刺激植入术后,疼痛明显缓解,基本不影响生活,最适用于顽固性带状疱疹后神经痛及缺血性疾病。

分类广告

海西晨报面向海峡西岸,发行覆盖全省,厦门、漳州、泉州、龙岩等海峡西岸区域。

刊登声明、公告、启事等

登报热线: 5550633、5581501、18030270336、QQ:2290530096

友情提醒:本版提供的信息仅供参考,敬请查明对方相关资料,若因此产生的一切法律纠纷与本报无关。



地址:吕岭路122号报业大厦10楼1009室(电话:5550633)
湖里区枋湖南路29号湖里行政中心二楼1号窗口(电话:5383530)
海沧区政务服务中心二楼24窗口(电话:5511763)
厦门市政务服务中心3楼A厅27窗口(电话:5509533)

<p>通知</p> <p>黄蕊女士、陈梅花女士:因二位为我中心职工的遗属,现因工作需要补充相关信息,请您或家人于2023年1月10日前与我中心联系。联系方式:0592-5084131、5098338,小王。</p> <p>厦门市绿化中心 2022年12月15日</p> <p>遗失声明</p> <p>厦门宜佳洁餐具消毒有限公司遗失公章一枚,现声明作废。</p>	<p>减资公告</p> <p>经公司股东会决议,福建沐子家化妆品有限公司(统一社会信用代码:91350622MA3215GK98,法定代表人:林小珍)决定将公司注册资本1000万元人民币减至100万元人民币。自公告之日起四十五日内,债权人有权要求本公司清偿债务或提供相应的担保,特此公告。电话:0592-5561112,地址:厦门市湖里区高林中路535号2111室。</p> <p>福建沐子家化妆品有限公司</p>	<p>减资公告</p> <p>经公司股东会决议:爱妈妈养老产业集团(厦门)有限公司(统一社会信用代码:91350203MA343L3N77,法定代表人:杨其荣)决定将公司注册资本由1000万元人民币减至50万元人民币,自公告之日起四十五日内,债权人有权要求本公司清偿债务或提供相应的担保。联系电话:13723643141,联系地址:厦门市思明区莲坂商业广场南区138号A1478。</p> <p>爱妈妈养老产业集团(厦门)有限公司</p>	<p>●厦门福临四季商贸有限公司遗失厦门市同安区市场监督管理局2020年10月30日核发营业执照副本,统一社会信用代码:91350212MA34PRYD9D,声明作废。</p> <p>●本人黄贞国不慎遗失集美万达广场65-66号商铺装修押金单,金额:5000元,特此声明作废。</p> <p>●厦门市宏顺祥物流有限公司遗失道路运输证,车号:闽D8101挂,证号:350201237528,声明作废。</p>	<p>●企大大(厦门)企业服务有限公司遗失厦门市湖里区市场监督管理局2022年7月22日核发营业执照正副本,统一社会信用代码:91350206MA2YARRW3G,声明作废。</p> <p>●厦门乾冉物流有限公司遗失道路运输证,车号:闽DH9516,证号:350201298639,声明作废。</p> <p>●厦门鑫陆物流有限公司遗失道路运输证,车号:闽DE6819,证号:350201222783,声明作废。</p>	<p>遗失声明</p> <p>厦门市中直会计学会不慎遗失福建省厦门市社会团体费统一收据三张,注册号码:闽财[2019]票字第34号,票据编号:NO 00089499、NO 00138914、NO 00089427,声明作废。</p> <hr/> <p>遗失公告</p> <p>登报热线:18030270336 (微信同号)</p>
--	--	--	---	---	---